



2025年

12月5日 星期五

农历乙巳年
十月十六国内统一连续出版物号 CN 43-0002
今日 8 版 第 18191 号

1 版

习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞 共同谱写中法合作更加美好的篇章

新华社北京 12 月 4 日电 (记者 董雪 冯歆然) 12 月 4 日中午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出,今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前 10 个月,双边贸易额达到 687.5 亿美元,双向投资额累计超过 270 亿美元。双方要秉持建交初心,抓住机遇、深化合作,推动两国关系行稳致远,共同谱写中法合作更加美好的篇章,以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴,欢迎法方积极参与中国式现代化进程,支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、绿色发展等新兴领域合作潜力,持续推动产业链供应链开放合作,为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交 50 周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险,利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位,共创中欧关系更加光明的下一个 50 年。

三是共同为改革完善全球治理作出新贡献。今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立 80 周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系,继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,今年 9 月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义,共同维护联合国地位和权威,维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调,中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化,扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约 150 人参加闭幕式。

王毅参加上述活动。

外交部: 日本首相用“立场没有变化” 来敷衍搪塞,中方对此不能接受

新华社北京 12 月 4 日电

(记者 邵艺博 孙楠)

针对有媒体报道称,12 月 3 日日本首相高市早苗在参议院全体会议上援引《中日联合声明》,表示“理解和尊重”中国政府关于“台湾是中国领土不可分割的一部分”的立场,外交部发言人林剑 4 日在例行记者会上表示,据核实,有关报道不准确。

林剑说,高市早苗本人只提及“日方在台湾问题上的基本立场如 1972 年《中日联合声明》所述,这一立场没有变化”。仅此而已。

他表示,中方的态度是明确的,我们敦促日方切实反思纠错,撤回高市早苗错误言论。

面对历史档案记得清清楚楚、白纸黑字写得明明白白的原则问题,面对中方连日来的多次质问和日本国内、国际社会的批评,高市早苗仍然只是用“立场没有变化”来敷衍搪塞,中方对此不能接受。

林剑表示,既然高市早苗称日方在台湾问题上的基本立场如 1972 年《中日联合声明》所述,那么她能准确、完整重申

1972 年《中日联合声明》所述内容吗?为什么日方就是刻意不肯讲清楚既有承诺和法律义务呢?这背后到底是什么逻辑和居心,日方也需要给中方和国际社会一个交代。

据新华社北京 12 月 4 日电(记者 谢希瑶)

商务部新闻发言人何亚东 4 日表示,关于日本首相高市早苗的涉台错误言论,中方已多次阐明严正立场,敦促日方立即纠正错误言行,以实际行动体现对中方承诺,为两国正常经贸合作创造条件。如果日方一意孤行,中方将采取必要措施,一切后果由日方承担。

“近期,日本首相高市早苗公然发表涉台错误言论,严重破坏了中日关系的政治基础,日方对此负有不可推卸的责任。”何亚东说。

谈及日企在华投资,何亚东表示,中国是全球第二大消费市场,蕴含着巨大投资和消费潜力。中国始终是外商理想、安全、有为的投资目的地,包括日资企业在内的跨国公司都表示看好中国市场。今年以来,中国新设立外商投资企业数量 5.4 万家,同比增长 14.7%。

切实守牢安全生产底线红线

陈博彰主持召开市应急和安全生产委员会全体成员会议暨城市运行安全常态隐患查整工作会议

长沙晚报 12 月 4 日讯

(全媒体记者 唐朝昭)

4 日,市委副书记、代市长陈博彰主持召开市应急和安全生产委员会全体成员会议暨城市运行安全常态隐患查整工作会议。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,落实落细党中央、国务院决策部署和省委、省政府以及市委工作要求,认清形势,找准问题,切实守牢安全生产底线红线,确保隐患动态清零;要切实抓好消防、建筑施工、交通运输、烟花爆竹、校园安全等重点行业领域专项整治,全面强化自然灾害防范,全力赴险降风险、防事故、保安全。要不断强化安全工作的系统性和协同性,落实“贯通、协同、闭环”工作理念,严格按照党政同责、“一岗双责”和“三管三必须”要求织密责任网络,严实工作作风,抓实应急管理,坚持标本兼治、统筹兼顾,推动治理模式向事前预防转型,着力构建共建共治共享的安全治理格局,不断提升本质安全水平。

会议传达学习习近平总书记对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示精神;通报城市运行安全十大领域隐患查整有关情况;听取了各相关单位及各区县(市)安全生产重点工作情况汇报;集中观看第四季度全市安全防范警示教育片。

陈博彰指出,当前正值各

学习贯彻党的二十届四中全会精神并开展调研

攻坚克难 担当作为 全力抓好收官开局各项工作

陈博彰参加

长沙晚报 12 月 4 日讯(全媒体记者 凌晴)4 日,省委常委、市委书记吴桂英在开福区宣讲党的二十届四中全会、省委十二届九次全会精神并开展调研。

吴桂英强调,当前各项工作已经到了攻坚

冲刺、决战决胜的关键阶段。要牢固树立正确政绩观,紧紧抓住重点领域和关键环节,科学分析、细化任务、精准施策,全力以赴抓项目、促投资,加力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,

深入开展矛盾纠纷化解和风险隐患排查整治,

深化大气污染防治特护期攻坚行动,奋力拼搏

特色优势、破解发展瓶颈,进一步明晰科产融合、城市发展、城市品质提升、基层治理创新等工作的切入点着力点,将学习成果更好转化为未来五年发展的思路举措,科学描绘“十五五”发展蓝图。

吴桂英强调,当前各项工作已经到了攻坚

冲刺、决战决胜的关键阶段。要牢固树立正确

政绩观,紧紧抓住重点领域和关键环节,科学

分析、细化任务、精准施策,全力以赴抓项目、

促投资,加力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,

深入开展矛盾纠纷化解和风险隐患排查整治,

深化大气污染防治特护期攻坚行动,奋力拼搏

打好收官战。要持之以恒加强干部队伍建设

和党风廉政建设,强化政治引领,砥砺过硬作

风,持续提升推动高质量发展、服务人民群众、

防范化解风险的能力本领,为经济社会发展提

供坚强组织保障与作风支撑。

陈博彰指出,开福区要精准做好经济运

行调度,全面完成目标任务;大力增强产业

发展动能,紧盯支柱产业链强链;持

续提升城市建管水平,科学规划金霞新城,

加快老城更新改造,加力推进全域精细管

理;坚持警钟长鸣、常抓不懈,切实守牢安全

发展底线。

会前,吴桂英一行调研“馆园融合”推进工

作。她强调,要进一步完善设计方案,持续推

进空间融通、资源融汇、业态融合,精细交通组

织,优化周边环境,为市民游客提供更优体验,

更好赋能文旅产业和经济社会高质量发展。

副市长周志凯参加。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

推动民生实事项目从“纸上”落到“地上”

罗缵吉带队调研天心区民生实事项目人大代表票决制工作

长沙晚报 12 月 4 日讯(全媒体记者 匡春林)4 日,市人大常委主任罗缵吉带队调研天心区民生实事项目人大代表票决制工作。市人大常委副主任曹再兴、杨长江,市人大常委会秘书长缪晨光参加调研。

天心区民生实事项目人大代表票决制工作于 2019 年试点,2020 年全面实施。实施 6 年来,共带动提质改造老旧小区 300 余个,新增学位 5 万余个,完成 2000 余座农村厕所改造,完成一批社区居家养老服务项目建设,高标准建成了大托铺、坡子街、文源、裕南街等社区卫生服务中心。

罗缵吉一行先后前往天心区楚湘社区、文源街道社区卫生服务中心、长沙市中雅培粹学校南校区,调研民生实事项目人大代表票决制工作开展情况。楚湘社区项目改造后,提升了周边居民的生活品质,小区面貌焕然一新。文源街道社区卫生服务中心搬迁

规模以上工业增加值年均增长 8%

“十四五”期间长沙制造业增加值占 GDP 比重达 24.5%,支柱产业加速“领跑”

“十四五”期间

长沙累计培育千亿工业企业 5 家

百亿工业企业 21 家、较“十三五”末增加 12 家

国家级专精特新“小巨人”企业累计达 243 家

国家级制造业单项冠军数量增至 42 个

规工企业总数达 3358 家

培育形成三千亿级园区 2 家

新增千亿级园区 2 家

千亿级园区达 5 家

制图/王斌

打造六大千亿级产业

5 年,是一个时间刻度,更是一次发展跨越。

“十四五”期间,长沙规模以上工业增加值年均增长 8%,特别是 2024 年达 9.6%,创近十年来新高。制造业增加值占 GDP 比重达 24.5%,打造了工程机械、食品烟草、汽车及零部件、新材料、电子信息、先进储能材料六大千亿级制造业产业。

做厚“家底”,5 年来,长沙累计

培育千亿工业企业 5 家,百亿工业企业 21 家、较“十三五”末增加 12 家。

国家级专精特新“小巨人”企业累计达 243 家,国家级制造业单项冠军数量增至 42 个,走在中部城市前列。

下转 2 版②

相关报道见 3 版

非凡“十四五”
长沙奋进之路